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MATEMÁTICA E SUAS TECNOLOGIAS 

PROF. FÁBIO PORTO 

---------------------------------------------------------------------- 

PORCENTAGEM – LISTA I 

1. (Enem 2020) O quadro representa os gastos mensais, em real, de uma família 

com internet, mensalidade escolar e mesada do filho. 

 

No início do ano, a internet e a mensalidade escolar tiveram acréscimos, 

respectivamente, de 20% e 10%. Necessitando manter o valor da despesa 

mensal total com os itens citados, a família reduzirá a mesada do filho. 

a) 15,0 

b) 23,5 

c) 30,0 

d) 70,0 

e) 76,5 

 

2. (Enem Digital 2020) Uma editora pretende fazer uma reimpressão de um de 

seus livros. A direção da editora sabe que o gasto com papel representa 60% do 

custo de reimpressão, e que as despesas com a gráfica representam os 40% 

restantes. Dentro da programação da editora, no momento em que ela realizar a 

reimpressão, o preço do papel e os custos com a gráfica terão sofrido reajustes 

de 25,9% e 32,5%, respectivamente. O custo para a reimpressão de cada livro, 

nos preços atuais, é de R$ 100,00. 

Qual será o custo, em real, para a reimpressão de cada livro com os reajustes 

estimados de custo de papel e despesas com a gráfica? 

a) 128,54 

b) 129,20 

c) 129,86 

d) 158,40 

e) 166,82 
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3. (Enem Digital 2020) Uma pessoa possuía um lote com área de 300 m². Nele 

construiu sua casa, utilizando 70% do lote para construção da residência e o 

restante para área de lazer. Posteriormente, adquiriu um novo lote ao lado do de 

sua casa e, com isso, passou a dispor de um terreno formado pelos dois lotes, 

cuja área mede 420 m². Decidiu então ampliar a casa, de tal forma que ela 

ocupasse no mínimo 60% da área do terreno, sendo o restante destinado à área 

de lazer. 

O acréscimo máximo que a região a ser destinada à área de lazer no terreno 

poderá ter, em relação à área que fora utilizada para lazer no lote original, em 

metro quadrado, é 

a) 12 

b) 48 

c) 78 

d) 138 

e) 168 

 

4. (Enem Digital 2020) O Índice de Desenvolvimento da Educação Básica 

(Ideb), criado para medir a qualidade do aprendizado do ensino básico no Brasil, 

é calculado a cada dois anos. No seu cálculo são combinados dois indicadores: 

o aprendizado e o fluxo escolar, obtidos a partir do Censo Escolar e das 

avaliações oficiais promovidas pelo Inep. 

O Ideb de uma escola numa dada série escolar pode ser calculado pela 

expressão 

Ideb = N X P, 

Em que N é a média da proficiência em língua portuguesa e matemática, obtida 

a partir do Sistema de Avaliação da Educação Básica (Saeb), e variando de 0 a 

10. O indicador P, que varia de 0 a 1, por sua vez, refere-se ao fluxo escolar, 

pois considera as taxas de aprovação e reprovação da instituição, sendo 

calculado por 𝑃 =  
1

𝑇
.  

.Em que T é o tempo médio de permanência dos alunos na série. 

Disponível em: www.inep.gov.br. Acesso em: 2 ago. 2012. 
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Uma escola apresentou no 9º ano do ensino fundamental, em 2017, um Ideb 

diferente daquele que havia apresentado nessa mesma série em 2015, pois o 

tempo médio de permanência dos alunos no 9º ano diminuiu 2%, enquanto a 

média de proficiência em língua portuguesa e matemática, nessa série, 

aumentou em 2%. 

Dessa forma, o Ideb do 9º ano do ensino fundamental dessa escola em 2017, 

em relação ao calculado em 2015, 

a) Permaneceu inalterado, pois o aumento e a diminuição de 2% nos dois 

parâmetros anulam-se. 

b) Aumentou em 4%, pois o aumento de 2% na média da proficiência soma-

se à diminuição de 2% no tempo médio de permanência dos alunos na 

série. 

c) Diminuiu em 4,04%, pois tanto o decrescimento do tempo médio de 

permanência dos alunos na série em 2% quanto o crescimento da média 

da proficiência em 2% implicam dois decréscimos consecutivos de 2% no 

valor do Ideb. 

d) Aumentou em 4,04%, pois tanto o decrescimento do tempo médio de 

permanência dos alunos na série em 2% quanto o crescimento da média 

da proficiência em 2% implicam dois acréscimos consecutivos de 2% no 

valor do Ideb. 

e) Aumentou em 4,08%, pois houve um acréscimo de 2% num parâmetro 

que é diretamente proporcional e um decréscimo de 2% num parâmetro 

que é inversamente proporcional ao Ideb. 

 

5. (Enem Digital 2020) Em um ano, uma prefeitura apresentou o relatório de 

gastos públicos realizados pelo município. O documento mostra que foram 

gastos 72 mil reais no mês de janeiro (mês 1), que o maior gasto mensal ocorreu 

no mês de agosto (mês 8) e que a prefeitura gastou 105 mil reais no mês de 

dezembro (mês 12). A curva que modela esses gastos é a parábola y = T(x), 

com x sendo o número correspondente ao mês e T(x), em milhar de real. 
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A expressão da função cujo gráfico é o da parábola descrita é 

a) 𝑇(𝑥)  =  −𝑥2  + 16𝑥 + 57 

b) 𝑇(𝑥)  =  −
11

16
𝑥2  + 11𝑥 + 72 

c) 𝑇(𝑥)  =  
3

5
𝑥2 −  

24

5
𝑥 +

381

5
 

d) 𝑇(𝑥)  =  −𝑥2 − 16𝑥 + 87 

e) 𝑇(𝑥)  =  
11

16
𝑥2 − 

11

2
𝑥 + 72 

 

6. (Enem Digital 2020) A gerência de uma loja de eletrônicos organizou em um 

quadro os dados de venda (quantidade e preço unitário) de celulares, 

impressoras e notebooks de um ano. 

 

Para o ano seguinte, deseja arrecadar 10% a mais do que foi arrecadado 

naquele ano anterior, vendendo as mesmas quantidades de cada um desses 

três produtos, mas ajustando apenas o preço do notebook. 

O preço de venda a ser estabelecido para um notebook, para o ano seguinte, 

em real, deverá ser igual a 

a) 975,00. 

b) 990,00. 

c) 1 040,00. 

d) 1 065,00. 

e) 1 540,00.

 

7. (Enem PPL 2019) A conta de telefone de uma loja foi, nesse mês, de R$ 

200,00. O valor da assinatura mensal, já incluso na conta, é de R$ 40,00, o qual 

dá direito a realizar uma quantidade ilimitada de ligações locais para telefones 

fixos. As ligações para celulares são tarifadas separadamente. Nessa loja, são 
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feitas somente ligações locais, tanto para telefones fixos quanto para celulares. 

Para reduzir os custos, o gerente planeja, para o próximo mês, uma conta de 

telefone com valor de R$ 80,00. 

Para que esse planejamento se cumpra, a redução percentual com gastos em 

ligações para celulares nessa loja deverá ser de 

a) 25% 

b) 40% 

c) 50% 

d) 60% 

e) 75% 

 

8. (Enem PPL 2019) Deseja-se comprar determinado produto e, após uma 

pesquisa de preços, o produto foi encontrado em 5 lojas diferentes, a preços 

variados. 

• Loja 1: 20% de desconto, que equivale a R$ 720,00, mais R$ 70,00 de frete; 

• Loja 2: 20% de desconto, que equivale a R$ 740,00, mais R$ 50,00 de frete; 

• Loja 3: 20% de desconto, que equivale a R$ 760,00, mais R$ 80,00 de frete; 

• Loja 4: 15% de desconto, que equivale a R$ 710,00, mais R$ 10,00 de frete; 

• Loja 5: 15% de desconto, que equivale a R$ 690,00, sem custo de frete. 

O produto foi comprado na loja que apresentou o menor preço total. O produto 

foi adquirido na loja 

O produto foi adquirido na loja 

a) 1. 

b) 2. 

c) 3. 

d) 4. 

e) 5. 

 

9. (Enem PPL 2019) Uma empresa divide o balanço anual de vendas de seus 

produtos em duas partes, calculando o número de vendas dos produtos ao final 

de cada semestre do ano. Após o balanço do primeiro semestre, foram 

realizadas ações de marketing para os cinco produtos menos vendidos da 

empresa. A tabela mostra a evolução das vendas desses produtos, do primeiro 
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para o segundo semestre. Uma empresa divide o balanço anual de vendas de 

seus produtos em duas partes, calculando o número de vendas dos produtos ao 

final de cada semestre do ano. 

O sucesso de uma ação de marketing de um produto é medido pelo aumento 

percentual do número de unidades vendidas desse produto, do primeiro para o 

segundo semestre 

 

A ação de marketing mais bem-sucedida foi para o produto 

a) I. 

b) II. 

c) III. 

d) IV. 

e) V. 

 

10. (Enem 2017) Em um parque há dois mirantes de alturas distintas que são 

acessados por elevador panorâmico. O topo do mirante 1 é acessado pelo 

elevador 1, enquanto que o topo do mirante 2 é acessado pelo elevador 2. Eles 

encontram-se a uma distância possível de ser percorrida a pé, e entre os 

mirantes há um teleférico que os liga que pode ou não ser utilizado pelo visitante.  
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O acesso aos elevadores tem os seguintes custos: 

• Subir pelo elevador 1: R$ 0,15; 

• Subir pelo elevador 2: R$ 1,80; 

• Descer pelo elevador 1: R$ 0,10; 

• Descer pelo elevador 2: R$ 2,30. 

O custo da passagem do teleférico partindo do topo do mirante 1 para o topo do 

mirante 2 é de R$ 2,00, e do topo do mirante 2 para o topo do mirante 1 é de R$ 

2,50. 

Qual é o menor custo, em real, para uma pessoa visitar os topos dos dois 

mirantes e retornar ao solo? 

a) 2,25 

b) 3,90 

c) 4,35 

d) 4,40 

e) 4,45 

 

11. (Enem 2017) Num dia de tempestade, a alteração na profundidade de um 

rio, num determinado local, foi registrada durante um período de 4 horas. Os 

resultados estão indicados no gráfico de linhas. Nele, a profundidade h, 

registrada às 13 horas, não foi anotada e, a partir de h, cada unidade sobre o 

eixo vertical representa um metro. Os resultados estão indicados no gráfico de 

linhas. Nele, a profundidade h, registrada às 13 horas, não foi anotada e, a partir 

de h, cada unidade sobre o eixo vertical representa um metro. 
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Foi informado que entre 15 horas e 16 horas, a profundidade do rio diminuiu em 

10%. 

Às 16 horas, qual é a profundidade do rio, em metro, no local onde foram feitos 

os registros? 

a) 18. 

b) 20. 

c) 24. 

d) 36. 

e) 40. 

 

12. (Enem 2016) O recinto das provas de natação olímpica utiliza a mais 

avançada tecnologia para proporcionar aos nadadores condições ideais. Isso 

passa por reduzir o impacto da ondulação e das correntes provocadas pelos 

nadadores no seu deslocamento. Para conseguir isso, a piscina de competição 

tem uma profundidade uniforme de 3 m que ajuda a diminuir a “reflexão” da água 

(o movimento contra uma superfície e o regresso no sentido contrário atingindo 

os nadadores), além dos já tradicionais 50 m de comprimento e 25 m de largura. 

Um clube deseja reformar sua piscina de 50 m de comprimento, 20 m de largura 

e 2 m de profundidade de forma que passe a ter as mesmas dimensões das 

piscinas olímpicas. 

Disponível em: http://desporto.publico.pt. Acesso em: 6 ago. 2012. 

Após a reforma, a capacidade dessa piscina superará a capacidade da piscina 

original em um valor mais próximo de: 

a) 20%. 

b) 25%. 

c) 47%. 

d) 50%. 

e) 88%. 

 

13. (Enem PPL 2016) O Brasil é o quarto produtor mundial de alimentos e é 

também um dos campeões mundiais de desperdício. São produzidas por ano, 

aproximadamente, 150 milhões de toneladas de alimentos e, desse total, 2/3 são 

produtos de plantio. Em relação ao que se planta, 64% são perdidos ao longo da 
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cadeia produtiva (20% perdidos na colheita, 8% no transporte e armazenamento, 

15% na indústria de processamento, 1% no varejo e o restante no 

processamento culinário e hábitos alimentares). 

Disponível em: www.bancodealimentos.org.br. Acesso em: 1 ago. 2012. 

O desperdício durante o processamento culinário e hábitos alimentares, em 

milhão de tonelada, é igual a 

a) 20. 

b) 30. 

c) 56. 

d) 64. 

e) 96. 

 

14. (Enem 2016) Uma pessoa comercializa picolés. No segundo dia de certo 

evento ela comprou 4 caixas de picolés, pagando R$ 16,00 a caixa com 20 

picolés para revendê-los no evento. No dia anterior, ela havia comprado a 

mesma quantidade de picolés, pagando a mesma quantia, e obtendo um lucro 

de R$ 40,00 (obtido exclusivamente pela diferença entre o valor de venda e o de 

compra dos picolés) com a venda de todos os picolés que possuía. 

Pesquisando o perfil do público que estará presente no evento, a pessoa avalia 

que será possível obter um lucro 20% maior do que o obtido com a venda no 

primeiro dia do evento. 

Para atingir seu objetivo, e supondo que todos os picolés disponíveis foram 

vendidos no segundo dia, o valor de venda de cada picolé, no segundo dia, deve 

ser 

a) R$ 0,96. 

b) R$ 1,00. 

c) R$ 1,40. 

d) R$ 1,50. 

e) R$ 1,56. 

 

15. (Enem 2016) A fim de acompanhar o crescimento de crianças, foram criadas 

pela Organização Mundial da Saúde (OMS) tabelas de altura, também adotadas 

pelo Ministério da Saúde do Brasil. Além de informar os dados referentes ao 
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índice de crescimento, a tabela traz gráficos com curvas, apresentando padrões 

de crescimento estipulados pela OMS. 

O gráfico apresenta o crescimento de meninas, cuja análise se dá pelo ponto de 

intersecção entre o comprimento, em centímetro, e a idade, em mês completo e 

ano, da criança. O gráfico apresenta o crescimento de meninas, cuja análise se 

dá pelo ponto de intersecção entre o comprimento, em centímetro, e a idade, em 

mês completo e ano, da criança. 

 

Uma menina aos 3 anos de idade tinha altura de 85 centímetros e aos 4 anos e 

4 meses sua altura chegou a um valor que corresponde a um ponto exatamente 

sobre a curva p50. 

Qual foi o aumento percentual da altura dessa menina, descrito com uma casa 

decimal, no período considerado? 

a) 23,5% 

b) 21,2% 

c) 19,0% 

d) 11,8% 

e) 10,0
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